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які нашкодили людям. Імовірно, заперечення вмикається, коли індивід стикається з неконтрольованими 
обставинними, оцінка непомітних екологічних проблем стихійними є безсиллям перед явищами, які існують 
в світі. Визнання своєї безпорадності в екологічній сфері, очевидно, зв’язаний з первісно низкою (загальною 
і екологічною) самоефективністю чи усвідомлення своєї слабкості перед наявним в дійсності. Невір’я успіх 
дії та розуміння власної вразливості перед лицем складних життєвих обставин може бути причиною відмови 
нести відповідальність за шкоду, завдану живим істотам. 
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ КРЕАТИВНОСТІ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЗДО 

 
Реформування та інноваційний розвиток сучасної освіти зумовлюють зростання потреби суспільства у 

формуванні творчої особистості з високим рівнем інтелектуального розвитку, здатної до створення та 
засвоєння інновацій у будь-якій галузі. Це стосується і майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, 
потрібно значну увагу приділяти розвитку їх професійної креативності, адже дошкільний вік є визначальним 
для успішної соціалізації особистості, її фізичного, інтелектуального, духовного, культурного розвитку.  

Вітчизняною та зарубіжною наукою накопичено певний досвід у розробці основних теоретичних 
передумов проблеми формування творчої особистості педагога. Її досліджували такі філософи, педагоги, 
психологи як Л. Виготський, В. Кан-Калик, А. Книш, Л. Коган. О. Леонтьєв, Б. Ломов, О. Савченко та ін. 
Окремі дослідження А. Богуща, Л. Зданевич, Л. Іщенка, Е. Карпова присвячені розвитку творчого 
потенціалу майбутніх вихователів ЗДО. 

Базовий компонент дошкільної освіти спрямовує зусилля батьків, педагогів, психологів на розвиток 
творчого потенціалу дитини, що має свої особливості у дошкільному дитинстві, на своєчасне підтримання 
досягнень індивідуальної своєрідності неповторного життєвого шляху дитини, забезпечення психолого-
педагогічного супроводу розвитку дитини у дошкільні роки» [1]. 

Та перш ніж помітити в малюкові щось незвичне, неординарне, талановите, потрібно, насамперед 
відкрити ці якості в самому вихователеві. Тільки творча особистість може виховати творчу дитину. 

Провідний вид діяльності дошкільника ставить високі вимоги до вміння вихователя якісно 
організовувати сюжетно-рольові ігри. Методи та прийоми керівництва грою вимагають високого рівня 
креативності вихователя.  

Одним з чинників розвитку дитини є зовнішнє (розвивальне) середовище, в якому відбувається 
педагогічний процес і яке є його важливою складовою частиною. Усі його елементи покликані 
забезпечувати і стимулювати вільний вибір і зміну видів діяльності дитини, створювати актуальні для неї 
і доступні для її розвитку проблемні ситуації. Для цього вони повинні бути інформативними, емоційними 
та містити в собі пізнавальну та емоційну новизну. 
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Тому важливим у підготовці вихователів ЗДО є розвиток їх професійної креативності, а саме здатності 
до актуалізації творчих пізнавальних процесів, рефлексії, саморегуляції творчої діяльності, реалізації 
розумових дій та операцій у творчому розв’язанні педагогічних завдань і потребу у творчій самореалізації 
й емоційному задоволенні своєю творчою діяльністю. 

Проблема розвитку креативності особистості в даний час є досить суперечливою. В психолого-
педагогічних дослідженнях під розвитком розуміються якісні і кількісні зміни від народження і до зрілого 
віку людини з точки зору фізіології, пізнання і поведінки. Креативний розвиток передбачає кількісні та 
якісні зміни з точки зору творчого потенціалу, які проявляються в подоланні стереотипів сприйняття, 
мислення і діяльності. 

Розвиток, на думку О. Подгузової, має три основних закони, опора на які необхідна для розвитку креативності: 
- перший закон: розвиток відбувається тільки в контакті з середовищем; 
- другий закон розвитку: можуть бути розвинені тільки ті якості і властивості, які потенційно 

закладені в генетичному коді живого організму; 
- третій закон: розвиток є незворотнім. Вступивши на шлях творення, людина не може зупинитися, 

не може не творити, відчуває надзвичайно сильну потребу в пізнанні, в творенні. 
Процес оновлення, розвитку, отримання нового стає постійною і незворотною потребою і здатністю 

людини виходити за рамки стандарту, нічого не робити недбало і за шаблоном.  
Таким чином, основні закони розвитку проявляються в протіканні процесу творчості на всіх його фазах [5]. 
Різні вчені мають своє бачення на розвиток креативності. 
Р. Павлюк наголошує на тому, що формування креативності майбутнього вчителя має 

супроводжуватися використанням сучасних педагогічних технологій та базуватися на гуманістичній 
основі. Така форма навчально-виховної діяльності підготовки майбутнього педагога може бути здійснена 
на основі використання інтерактивних технологій навчання. За такої умови вчитель набуде необхідного 
йому арсеналу знань, умінь і навичок для успішного здійснення професійно-педагогічної діяльності [4]. 

В. Павленко вважає, що основні умови перетворення діяльності вчителя у креативну: усвідомлення себе як 
творця в педагогічному процесі; усвідомлення сутності, значення і завдань власної педагогічної діяльності, її 
мети; сприймання вихованця як особистості в педагогічному процесі; усвідомлення власної креативної 
індивідуальності, а також наголошує на тому, що потрібно долати бар’єри прояву креативності, не боятися 
оцінки іншими людьми, бо в будь-якій новій справі завжди є велика вірогідність невдачі, помилки [3; 6]. 

Ми бачимо, що реалізація розвитку креативності в більшості забезпечується шляхом введення 
додаткових навчальних дисциплін, спрямованих на розкриття творчого потенціалу студентів, 
застосуванням психотренінгових програм.  

Розвиток креативності здійснюється через використання різноманітних методів та засобів навчання: 
евристичних методів, ділових ігор, групових дискусій, психогімнастичних вправ, засобів ІКТ тощо. 

Але значна кількість сучасних досліджень (М. Кисельової, О.Брюховецької, О. Донченко, Л. 
Лебедєвої, О. Отич, Н. Пов'якель, Л. Подкоритової, Н. Сергєєвої та ін.) демонструє підвищений інтерес до 
застосування арт-терапії в освітньому процесі. Це  викликано, по-перше, необхідністю запровадження в 
освітній процес технологій, що сприяють реалізації гуманістичної спрямованості педагогічного впливу, а 
по-друге – багатофункціональністю, екологічністю та ефективністю застосування засобів арт-терапії для 
низки навчальних, розвивальних і виховних завдань.  

З огляду на це, арт-терапія в Україні перебуває в стадії становлення та швидкого розповсюдження. 
О. Брюховецька зазначає, що арт-терапія – це технологія створення та використання різних творів 

мистецтва з метою передачі почуттів, емоцій та інших проявів психіки людини; це інструмент для 
дослідження і  гармонізації тих сторін внутрішнього світу людини, для вираження яких слова не підходять. 
Арт-терапія здатна простими й екологічними засобами актуалізувати внутрішній потенціал кожної людини. 
Ця технологія передбачає організацію живого конструктивного союзу здобувачів освіти, які отримують 
вищу освіту, та викладача у культуротворчому мистецькому просторі з метою реалізації освітніх завдань, 
серед яких є розвиток креативності як здатності до творчості та потреби до творчого самовираження [2]. 

М. Кисельова визначає арт-терапію як «метод, пов'язаний з розкриттям творчого потенціалу індивіда, 
звільненням його прихованих енергетичних резервів, знаходженням ним оптимальних способів 
вирішення своїх проблем». 

Ми дотримуємося позиції, що арт-терапія є педагогічним методом, який має неклінічну спрямованість і 
розрахований на потенційно здорову особистість. Він має завдання - розвиток, виховання та соціалізацію 
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особистості. Педагог застосовує арт-терапію з певною конкретною метою, а саме розвинути професійну 
креативність студента, відповідно і зміст діяльності задається педагогом (на відміну від терапевтичного 
процесу, у якому спеціаліст орієнтується на індивідуальний запит особистості). 

Комплексний вплив на професійну креативність як інтегрований, багатокомпонентний феномен 
можливий завдяки поліфункціональності арт-терапії і дозволяє одночасно впливати на емоційно-
почуттєву сферу студентів, активізувати їх творчі пізнавальні процеси, сприяти професійному 
креативному самопізнанню та саморозвитку майбутніх фахівців.  

З огляду на це, вважаємо арт-терапію доцільним та перспективним  засобом  розвитку досліджуваної здатності. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЖИТТЄВИХ ПЛАНІВ 

ОСОБИСТОСТІ У ПЕРІОД СЕРЕДНЬОЇ ДОРОСЛОСТІ 
 
Key words: psychological conditions, life plans, well-being, emotional comfort 

Постановка проблеми. Оскільки на сучасному етапі розвитку української держави, в умовах 
безперервних суспільних і соціально-економічних трансформаційних процесів актуалізується проблема 
становлення і реалізації життєвих планів особистості, потреба у її вирішенні є особливо нагальною саме 
у дорослому віці, у період зрілості. Проте психологи констатують нездатність багатьох людей самостійно 
конструювати осмислені та реалістичні життєві плани, що може перешкоджати їхній самореалізації як 
особистості та як фахівця [1]. У зв’язку з цим, в епіцентрі наукових досліджень має знаходитися питання 
психологічних умов формування життєвих планів особистості, що є вельми важливим для вітчизняної 
психологічної науки та практики.  

Основні матеріали дослідження. З метою дослідження психологічних умов і особливостей 
становлення життєвих планів особистості у період середньої дорослості (що охоплює вік 40-65 років) [2], 
було використано Шкалу суб’єктивного благополуччя, розроблену французьким психологом А.Перуе-Баду 
та адаптовану М.В.Соколовою [3]. У дослідженні взяли участь 78 осіб  (зокрема 27 чоловіків і 51 жінка). 
Метою застосування цієї методики було вимір емоційного компонента.  Шкала складається із 17 пунктів, 
зміст яких пов'язаний з емоціональним станом, соціальним положенням та деякими фізичними симптомами. 
У відповідності до змісту пункти поділяються на шість кластерів: напруженість і чутливість (2, 12, 16); 
ознаки, що супроводжують основну психоемоційну симптоматику (9, 14, 17); зміни настрою (1, 11); 
значимість соціального оточення (3, 6, 8); самооцінка здоров’я (7, 15); ступінь задоволення повсякденною 
діяльністю (5, 10, 13). Ключ до тесту: «прямі» пункти (номер обраної відповіді прямо відповідає отриманому 
балу) – N 1, 3, 4, 5, 7, 8, 11, 13, 15; «зворотні» пункти (залікування балів номерам відповідей носить зворотній 
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